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Introducere 

 

Primăria municipiului Leova, în cadrul proiectului Informează, 

abilitează, și acț ionează! Societatea civilă pentru o mai bună 

guvernanț ă bugetară în Moldova, în colaborare cu Coaliț ia Locală 

din Cahul, a colectat idei și sugestii de la cetăț eni pentru proiectul 

bugetului pentru anul 2021. Acț iunea respectivă este una dintre 

măsurile incluse în Planul de acț iuni pentru creșterea transparenț ei 

bugetare la nivelul municipiului Cahul.  

Chestionarul a avut drept scop măsurarea percepț iei cetăț enilor despre 

serviciile prestate și identificarea direcț iilor prioritare de dezvoltare a 

localităț ii pentru următorul an. Chestionarul a fost plasat pe pagina 

web a primăriei și pe reț elele de socializare. Colectarea de opinii a 

fost efectuată în perioada 20 octombrie – 5 noiembrie. În total, la 

chestionar au răspuns peste 150 de cetăț eni.  

Chestionarul a avut 7 întrebări generale și mai multe întrebări 

specifice pe diferite domenii, cum ar fi: 

1) Transport și infrastructură; 

2) Gospodăria de locuinț e și serviciile comunale; 

3) Educaț ie timpurie (grădiniț e); 

4) Cultură, sport, tineret, culte și odihnă 

5) Alte probleme din localitate.  

 

Rezultatele acestui chestionar vor fi utilizate pentru îmbunătăț irea 

proiectului de buget pentru anul 2021 și vor fi vociferate la audierea 

publică planificată de către autoritate. Audierea publică urmează să 

aibă loc pe parcursul lunii noiembrie.  
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Transport și Infrastructură 

Cei mai mulț i cetăț eni consideră că securizarea/iluminarea trecerilor 

de pietoni, reparaț ia trotuarelor și îmbunătăț irea calităț ii 

transportului public (atât modernizarea unităț ilor de transport, cât și 

mărirea frecvenț ei de circulaț ie a acestora) ar trebui să fie domenii 

prioritare la capitolul transportului.  

O bună parte din cetăț eni ce utilizează transportul public nu sunt 

mulțumiț i de atitudinea administratorilor de rută și doresc ca toate 

contractele încheiate între autorităț i și prestatorii de servicii de 

transport să fie negociate transparent și să includă condiț iile 

obligatorii de calitate care ar trebui să fie asigurate de fiecare unitate 

de transport. La ora actuală, orarul transportului public nu este afișat 

la toate staț iile și deseori se întâmplă că șoferii nu respectă graficul 

stabilit de către APL.  

Totodată, locuitorii din municipiul Cahul au sugerat aplicarea 

marcajului durabil și iluminarea trecerilor de pietoni (cu piloni de 
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lumină dedicate doar trecerii și nu utilizând iluminarea stradală 

generală), în mod special în zonele din apropierea instituț iilor 

școlare și medicale. Cetăț enii au identificat următoarele porț iuni 

prioritare pentru reabilitarea drumului și trotuarelor:  

 str. Pușkin; 

 str. Ion Luca Caragiale (în apropiere de grădiniț ă); 

 drumurile/trotuarele din sectorul Lipovanca; 

 str. Stroiescu (în mod special sectorul cuprins între Ion Luca 

Caragiale și Ștefan cel Mare); 

 trotuarele către instituț iile publice și instituț iile de învăț ământ.  

 

Peste 66% din cetăț eni consideră că reparaț iile și mentenanț ă 

drumurilor publice din localitate este foarte bună/bună. Locuitorii 

din municipiul Cahul apreciază pozitiv reparaț iile străzilor din 

zonele centrale, dar își doresc ca lucrările să continue și în celelalte 

zone din oraș, în mod special unde nu s-a intervenit pentru mulț i 

ani.  

 

66% 

62% 

59% 

53% 

53% 

48% 

44% 

38% 

Securizarea/iluminarea trecerilor de pietoni

Reparația trotuarelor 

Îmbunătățirea frecvenței de circulație a transportului 
local 

Îmbunătățirea marcajului rutier 

Dezvoltarea pistelor pentru bicicliști 

Creșterea accesibilității pentru persoanele cu mobilitate 
redusă 

Modernizarea stațiilor de așteptare 

Actualizări ale indicatoarele rutiere

Ce tip de îmbunătățiri credeți că ar aduce cea mai mare 
valoare rețelei de transport din Cahul? 
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Dar printre obiecț iile principale menț ionate de către cetăț eni este 

lipsa unei coordonări între diferite întreprinderi municipale. 

Cetăț enii au raportat cazuri când pe drumurile recent reabilitate, au 

fost demarate lucrări de schimbare a ț evilor de apă și canalizare. 

Coordonarea redusă afectează calitatea lucrărilor și determină 

utilizarea mai puț in raț ională a resurselor financiare.  

 

Gospodăria de locuinț e și serviciile comunale 

Cei mai mulț i cetăț eni consideră că implementarea sistemului de 

sortare a deșeurilor și îmbunătăț irea iluminării stradale ar trebui să 

fie domeniile prioritare la capitolul gospodăriei de locuinț e.  

Cetăț enii care locuiesc la bloc sunt nemulțumiț i de modul în care se 

gestionează fondul locativ. Există probleme care s-au adunat pe 

parcursul a multor ani, iar Gospodăria Comunal Locativă nu are 

capacitate să le rezolve: salubrizarea zonelor din preajma blocurilor, 

Foarte bună 
18% 

Destul de bună 
48% 

Nici, nici - netru 
17% 

Nu prea bună 
13% 

Deloc bună 
4% 

Cum apreciați calitatea reparațiilor și mentenanța 
drumurilor publice din localitate?  
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starea nesatisfăcătoarea a scărilor și ascensoarelor din blocuri, 

inclusiv aspectul exterior al clădirilor. 

Mai mulț i cetăț eni și-au exprimat dorinț a de extindere și 

îmbunătăț ire a iluminatului public în zonele periferice ale 

municipiului Cahul (în mod special zonele cu case individuale), dar 

și în interiorul blocurilor de locuit. Cetăț enii au identificat 

următoarele porț iuni prioritare pentru iluminare: 

 sectorul Lipovanca; 

 interiorul blocurilor de locuit; 

 sectorul Ghidro; 

 blvd. Victoriei; 

 intrările în municipiul Cahul.  

 

Totodată, ar trebui de explicat mai bine modalitatea de selectare a 

străzilor unde sunt efectuate lucrări de modernizare, deoarece 

cetăț enii au remarcat că unele zone continue să fie neglijate de mai 

mulț i ani, în timp ce investiț iile tind să fie concentrate preponderent 

în zona centrală a municipiului.  
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Doar 27% din respondenț i au declarat că sunt mulț umiț i de calitatea 

serviciilor de evacuare a deșeurilor și apă și canalizare. Ceai mai 

mare parte dintre aceștia au exprimat dorinț a implementării unui 

model de sortare a acestora, pentru a reduce impactul negativ asupra 

mediului și sănătăț ii oamenilor.  

 

Nivelul redus de satisfacț ie este determinat și de faptul că locuitorii 

nu consideră că serviciile de apă și canalizare sunt calitative și au 

fost exprimate mai multe plângeri faț ă de modul de gestionare a 

întreprinderii municipale. Cetăț enii au identificat următoarele 

porț iuni unde ar dori să fie extinsă reț eaua de apă și canalizare: 

 sectorul Lipovanca  sectorul Ghidro 

 strada Valincea  str. Lăutarilor 

 str. Vasile Alecsandri  str. Ion Creangă 

 

74% 

67% 

63% 

63% 

54% 

52% 

Implementarea sistemului de sortare a deșeurilor 

Extinderea iluminării stradale

Amenajarea parcurilor/altor spații publice pentru 
recreere 

Extinderea rețelei de apă și canalizare 

Amenajarea terenurilor de joacă

Amenajarea curților de bloc 

Ce tip de îmbunătățiri credeți că ar aduce cea mai 
mare valoare gospodăriei de locuințe și serviciilor 

comunale? 
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Educaț ia timpurie 

Cetăț enii sunt destul de mulțumiț i de calitatea infrastructurii 

grădiniț elor din localitate, 61% din cetăț eni au o părere foarte 

bună și destul de bună.  

 

Principalele trei sugestii pentru îmbunătăț irea instituț iilor din 

domeniul educaț iei timpurii sunt: 

Foarte bună 
2% 

Destul de bună 
25% 

Nici, nici - netru 
29% 

Nu prea bună 
28% 

Deloc bună 
16% 

Care este părerea dvs. despre serviciile de apă, 
canalizare și evacuarea deșeurilor prestate de 

autoritățile din Cahul? 

Foarte bună 
7% 

Destul de bună 
54% 

Nici, nici - 
netru 
25% 

Nu prea 
bună 
13% 

Deloc bună 
1% 

Cum apreciați calitatea infrastructurii din educația 
timpurie?  
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 reparaț ia blocurilor sanitare; 

 îmbunătăț irea alimentaț iei pentru copii; 

 modernizarea mobilierului.  

 

Totodată, părinț ii ar fi interesaț i de dezvoltarea unui serviciu 

electronic pentru înregistrarea copiilor în grădiniț e, pentru a 

minimiza factorul uman și corupț ia.  

 

 

Cultură, sport, tineret, culte și odihnă 

Peste 47% din cetăț eni au o părere bună/foarte bună despre 

infrastructura sportivă din localitate. Principalele sugestii la acest 

capitol s-au referit la: 

 construcț ia unui bazin de înot; 

 amenajarea terenurilor sportive și pentru alte sporturi decât 

fotbalul: tenis, baschet, volei; 

 amenajarea unui spaț iu pentru tinerii care preferă skateboard-

ul și rolele. 

78% 

70% 

55% 

29% 

24% 

Reparația blocurilor sanitare 

Îmbunătățirea alimentației pentru copii 

Modernizarea mobilierului

Creșterea numărului de grupe 

Construcția de grădinițe noi 

Care ar trebui să fie domeniile prioritare pentru 
autorități în domeniul educației timpurii?  
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 dezvoltarea pistelor pentru bicicliști.  

 

 

Alte probleme identificate 

Cetăț enii au identificat și alte probleme pentru care doresc 

susț inerea autorităț ilor locale: 

 câinii vagabonzi – o problemă menț ionată de cea mai mare 

parte a respondenț ilor; 

 calitatea joasă a lucrărilor prestate de către Direcț ia Comunal-

Locativă; 

 deszăpezirea tardivă a trotuarelor și drumurilor publice.  

 

Foarte 
bună 
7% 

Destul de bună 
30% 

Nici, nici - netru 
34% 

Nu prea bună 
25% 

Deloc bună 
4% 

Cum apreciați calitatea infrastructurii sportive din 
localitate?  

 


